

«Словом можно убить, словом можно спасти,
Словом можно полки за собой повести...»

СЛОВО

Молодежная газета Республики Северная Осетия-Алания

16+

6 февраля 2024 г.

вторник

№12 (13394)

Газета издается

с 4 июля 1920 года

Цена свободная

www.gztslovo.ru

t.me/gazetaslovo

ГЕРОИ СРЕДИ НАС

Западные СМИ

СПАСТИ ЧЕЛОВЕКА



В кино вымышленные персонажи, наделенные неординарными физическими способностями, часто спасают мир и людей. Но мы не замечаем, что реальные герои, которые совершают беспримерные подвиги, живут среди нас. И они впечатляют гораздо больше, ведь опасность, которая подстерегала их, была настоящей, а действовали они по зову сердца.

Виктор Киреев - многолетний отец и настоящий герой. Житель селения Киевское, расположенного в Моздокском районе Северной Осетии, накануне вытащил из огня 75-летнего пожилого мужчину. Этой историей с газетой «Слово» поделились в Главном управлении МЧС по республике.

Про таких, как он, обычно говорят «золотые руки». Виктор Киреев - разнорабочий. Отец шестерых детей никогда не боялся физического труда. Как он говорит сам, без дела ему не сидится. А еще по возможности он всегда старается помогать окружающим. Придет на выручку соседям и старшим в беде не оставит - так его воспитали.

По словам Виктора Киреева, с пожилым соседом Валерием Николаевичем он познакомился еще летом, когда его наняли для работы на стройке. Как оказалось, тот жил рядом совсем один. Так они постепенно узнавали друг друга.

«После этого ходил к нему в гости, посматривал, как он там. Валерий Николаевич тоже ко мне заглядывал. Мы с ним ладили. Если нужно было, я помогал ему с делами по дому - на крыше что-то подправить или заняться другой физической работой. С речью у него плохо, да и возраст уже сказывается в целом. Поэтому мы с супругой без раздумий побежали к нему, когда узнали, что случилось горе», - рассказал Виктор.

Часто что-то важное в жизни происходит по воле случая - иногда из-за череды мелких случайностей рушатся судьбы, а порой спасаются жизни. Как оказалось, кум Виктора Киреева работает спасателем, его зовут **Валентин Владимиров**, именно он позвонил мужчине, чтобы предупредить его о пожаре в соседском жилище.

Все произошло поздней ночью, поэтому люди заметили горящий дом не сразу. Спасатели выехали на вызов быстро, а в это время несколько мужчин, не дожидаясь их прибытия, попытались прорваться внутрь, чтобы по-

мочь выбраться пожилому соседу. У одного из них это получилось.

Виктор не стал медлить - самоотверженно бросился в охваченный огнем дом, чтобы спасти человеческую жизнь. Со слов мужчины, он не знал, куда ему двигаться, везде был густой, едкий дым. Долго думать просто не было времени. В темноте герой едва разглядел дедушку, свернувшегося калачиком в углу комнаты. Добрался до него ползком, а после вытащил на улицу.

«Все переживали за Валерия Николаевича, не я один пытался помочь. Из дома были слышны крики, моя супруга так перепугалась, все повторяла: «Вытащите его оттуда». Решил лечь на пол, начал пробираться внутрь на коленях и дедушку вынес в таком же положении. Из-за дыма ничего не видел, все попыхало. Честно говоря, когда я только оказался в комнате, мне было страшно, сразу подумал о детях и возможных последствиях, но быстро взял себя в руки. Сейчас счастлив, что поступил именно так, самое главное - человек жив, больше ничего и не нужно», - поделился мужчина.

В БИ-БИ-СИ ЗАПРЕЩЕНО НАНИМАТЬ ЛЮДЕЙ, ЕСЛИ ОНИ НЕ СООТВЕТСТВУЮТ ИДЕОЛОГИИ РАЗНООБРАЗИЯ И ИНКЛЮЗИВНОСТИ

Сотрудникам Би-Би-Си велено не нанимать на работу кандидатов, если они не поддерживают политику разнообразия и инклюзивности, сообщает британская газета Daily Telegraph. Согласно методичке по набору персонала, кандидата следует спросить, какое значение для него имеет понятие разнообразия. И, главное, потенциальный сотрудник должен объяснить, каким образом он сам собирается продвигать и поощрять подобную культуру.

По информации издания, в методичке четко прописано требование не принимать на работу людей, которые «пренебрежительно относятся к разнообразию, инклюзивности и сопутствующей тематике». Более того, сотрудники вообще не должны предлагать работу людям, которые не проявили должного интереса в этой сфере и не доказали глубокие знания по теме.

DT отмечает, что культура разнообразия и инклюзивности подвергается критике из-за того, что под ее прикрытием порой продвигаются противоречивые взгляды. В начале января сообщалось, что британское правительство готовит ряд строгих мер в отношении государственных служащих, «использующих свою работу в качестве средства политической активности» в связи с инициативами по разнообразию и инклюзивности.

Противники подобной политики также поясняют это тем, что она просто не принимает во внимание мнение остальных людей. Тем временем источник из Би-Би-Си сообщил изданию на условиях анонимности, что эта организация — «неприветливое место для людей с консервативными взглядами, руководство говорит о разнообразии, не принимая во внимание разнообразие взглядов».

«Место, которому я отдал годы своей трудовой жизни и которым я искренне дорожу, в настоящее время захвачено левыми активистами и не в состоянии обеспечить соблюдение нашего основного принципа беспристрастности», — цитирует DT слова сотрудника. — Прием на работу на основе приверженности идеологии разнообразия и инклюзивности исключает большинство консервативно настроенных людей, да и вообще большую часть населения».

Издание также побеседовало с бывшим журналистом Би-Би-Си **Робином Эйткенем**. «Эти методические рекомендации демонстрируют, насколько глубоко укоренилась идеология DEI (разнообразие, равенства и инклюзивности. — ИноТВ) в Би-Би-Си. Правила действуют как механизм поддержания группового мышления и отсеивания всех, кто скептически относится к этой новой доктрине... Би-Би-Си теперь принимает на работу не на основе навыков или заслуг, а на основе политического отношения людей к разнообразию».

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ 15–17 МАРТА 2024

ЦИК.РФ

«ВАХТАНГОВ. ПУТЬ ДОМОЙ»

Во Владикавказе с 13 по 19 июля 2024 года Театр имени Евгения Вахтангова при поддержке Президентского Фонда культурных инициатив, Правительства Северной Осетии и лично Главы РСО-Алания Сергея Меняйло проведет Первый всероссийский театральный фестиваль «Вахтангов. Путь домой». Рабочие вопросы обсудили на совещании оргкомитета по проведению фестиваля с участием Председателя Правительства Бориса Джанаева и директора театра Кирилла Крока.

Борис Джанаев отметил, что проведение мероприятия приурочено к празднованию 100-летия Северной Осетии, 250-летия присоединения республики к России и 240-летию города Владикавказ.

«Этим фестивалем мы еще раз подчеркнем статус Владикавказа как культурной столицы Северного Кавказа. Реализация этой идеи стала возможной после подписания соглашения о сотрудничестве между Главой республики Сергеем Ивановичем Меняйло и директором Государственного академического театра им. Евгения Вахтангова Кириллом Игоревичем Кроком. Напомню, что в апреле 2023 года во Владикавказе был открыт Дом великого режиссера, а также организован масштабный концерт. Культурное пространство стало местом притяжения для жителей и гостей республики. Нам необходимо вместе проработать все вопросы по подготовке и проведению Первого всероссийского театрального фестиваля «Вахтангов. Путь домой». Уверен, мероприятие пройдет на высоком уровне. Отдельно благодарю вас, Кирилл Игоревич, за большой труд и вклад в дело увековечения памяти нашего земляка Евгения Вахтангова», – подчеркнул Борис Джанаев.

Как отметил Кирилл Крок, название фестиваля «Вахтангов. Путь домой» было выбрано неслучайно. Именно так назывался грандиозный концерт в честь открытия Дома Вахтангова во Владикавказе, который московский театр провел на главной площади северо-осетинской столицы 30 апреля прошлого года.

«Мы пригласили к участию в фестивале театры Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Омска и Макевки (Донецк). Всего семь коллективов, которые проведут спектакли во Владикавказе. Это очень достойные постановки. Они были выпущены в разные годы, в разных театрах, и охватывают всю страну.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 7

«Я – ЭТО ТЫ, ТЫ – ЭТО Я»

СЛОВА ИЗ ПОПУЛЯРНОЙ ПЕСНИ СТАЛИ ЛЕЙТМОТИВОМ ФОТОВЫСТАВКИ, ПОСВЯЩЕННОЙ ГОДУ СЕМЬИ.

2024
ГОД СЕМЬИ

Главными в этот день на выставке, прошедшей в Национальном музее республики, стали семьи журналистов, среди которых оказалась и моя семья **Уртаевых**. Мероприятие, организованное Комитетом по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания, оставило яркие и приятные впечатления. Это, пожалуй, самое большое и теплое событие начала февраля. Всегда приятно видеть своих коллег, а в такой день и в таком окружении, еще больше. Представителю каждой семьи был предоставлен микрофон, и журналисты с удовольствием делились своими рассказами о близких людях, запечатленных на больших реалистичных фотографиях **Бориса Тменова**, настолько реалистичных, что казалось, люди с них только что переместились в зал и окружили фотополотна. Такие разные семьи и непохожие истории, но всех объединяла общая любовь к родным и большая благодарность организаторам за возможность лишнего раз собраться вместе и сделать что-то сообща, что-то доброе и незабываемое, благодаря чему в атмосфере царил необыкновенное ощущение единства и любви. И я уверена, что такие чувства испытал каждый.

В открытии фотовыставки приняли участие заместитель Председателя Правительства РСО-Алания **Альбина Плаева**, министр образования и науки РСО-Алания **Элла Алибекова**, представители Министерства труда и социального развития и, конечно, сами виновники торжества – сотрудники республиканских средств массовой информации и их родители, жены, мужья и дети. Музыкально и красочно праздник дополнили



воспитанники творческого объединения «Талата» под руководством **Розы Танделовой**, талантливые артисты эстрады.

По мнению руководителя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания **Юрия Фидарова**, такие мероприятия и такие люди делают мир добрее и светлее, имеют объединяющее значение, что в наше непростое время очень важно.

Как отметила заместитель председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания **Мадина Габалова**: «Любовь – это самая мягкая, но и самая могучая сила, которая способна побороть все. Забота друг о друге, совместная радость, сплоченность в невзгодах – все это способна сотворить только она, а семья – это и есть любовь. Это как раз тот слу-

чай, когда я – это ты, а ты – это я. Когда мы в Комитете по делам печати рассуждали о том, как же нам тоже отметить этот важный год для всей страны, то стали анализировать и пытались понять: какие они, семьи наших коллег? Десятки лет работаем друг с другом, кого-то знаем чуть больше, кого-то – чуть меньше. И мы постарались сделать так, чтобы зафиксировать момент счастья и радости и дать возможность нам всем поделиться этим».

Можно с уверенностью сказать, что все получилось.

Хочется выразить огромную благодарность организаторам выставки и своим дорогим коллегам за то, что наполнили этот день радостью и трепетом. Именно благодаря таким событиям лишний раз убеждаешься, что в жизни главное – семья, крепкая и

дружная. Недаром это слово такое емкое. Ведь в нем семья «Я». Именно столько людей объединяет и моя семья, принявшая участие в этой замечательной акции в честь Года семьи, которая началась с не менее интересной фотосессии в студии фотохудожника Тменова, устроенной организаторами для каждой журналистской семьи. А завершилась самым приятным моментом – большие семейные фотографии, которыми был украшен зал по всему периметру, были подарены их героям. Этот сюрприз стал гвоздем программы и кульминацией момента окончания мероприятия. А совместная песня «Я – это ты...» в живом исполнении прекрасных участниц гармонично дополнила это незабываемое и полное впечатлений событие.

С БОЛЬШОЙ БЛАГОДАРНОСТЬЮ СВЕТЛАНА УРТАЕВА
ФОТО: Т. МАТВЕЕВА

ВНИМАНИЕ!

ПРОКУРАТУРА ЗАТЕРЕЧНОГО РАЙОНА Г. ВЛАДИКАВКАЗА ИНФОРМИРУЕТ...

15 февраля 2024 года с 10 часов в здании прокуратуры Затеречного района г. Владикавказ по адресу: **РСО-Алания, г. Владикавказ, ул. Ардонская, 168, 2 этаж** проведет личный прием граждан прокурор Республики Северная Осетия-Алания, государственный советник юстиции 2 класса **Морозов А.А.** совместно с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в РСО-Алания **Кучиевым З.А.**, Уполномоченным по правам человека в РСО-Алания **Цгоевым Т.В.**,

Уполномоченным по правам ребенка при Главе РСО-Алания **Кокаевым А.А.** и руководителем регионального исполнительного комитета Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» в РСО-Алания **Галиевым К.Г.**

Предварительная запись осуществляется до 13.02.2024 г. в прокуратуре Затеречного района г. Владикавказ по адресу: ул. Ардонская, 168, 2 этаж, а также по номеру телефона: **+7-918-707-33-77.**

Военный комиссариат г. Владикавказ Республики Северная Осетия-Алания проводит дополнительный набор граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования по программам полной военно-специальной подготовки Министерства обороны Российской Федерации.

Подробности об условиях приема можно получить в отделении призыва Военного комиссариата г. Владикавказ (г. Владикавказ, ул. Минина, д. 9).

Телефон для справок: 74-93-49

ЦИФРА
ДНЯ

28

млн рублей получила Северная Осетия в рамках нацпроекта «Культура».

Пресс-конференция

В республиканском Доме Правительства состоялась пресс-конференция заместителя Председателя Правительства Альбины Плаевой, в ходе которой Альбина Анатольевна ответила на все интересующие журналистов вопросы. В оживленном диалоге двух сторон поднимались такие темы, как: выплаты единого пособия для детей, кадровый голод, социальные контракты и многое другое.

Журналисты не обошли стороной и вопрос, связанный с празднованием 250-летия со дня присоединения Северной Осетии к России, которое, по словам Альбины Анатольевны Плаевой, пройдет 11-12 июня.

Организаторами запланировано много разных мероприятий, которые пройдут как в столице Северной Осетии, так и в ее районах. Готовят грандиозный концерт, который станет кульминацией

дательей пользуются: швеи, токари, слесари, сварщики.

Альбина Анатольевна отметила, что швейная промышленность является одной из самых эффективно развивающихся отраслей в регионе. На рынке труда всегда представлено порядка 290 вакансий, однако, желающих работать по этой специальности не так много. Так, в прошлом году в Ардонском районе была предпринята попытка открыть швейное



ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

праздничной даты. Плаева надеется, что погода позволит нашим жителям насладиться всеми запланированными мероприятиями. 100-летие образования республики отметят 6 и 7 июля. Также речь зашла о Большой неделе в Москве, уже в октябре текущего года в столице пройдет масштабный фестиваль осетинских пирогов, гостям расскажут о традициях, куль-

производство на 40 рабочих мест, но процесс был остановлен, поскольку не нашлось рабочих рук.

«В советское время легкая промышленность была одной из тех отраслей, где была низкая рентабельность, то есть там никогда не было высокой зарплаты. Сейчас тоже зарплата от 27-28 тысяч и в пределах 35 тысяч рублей не может быть

ми ресторанами и везде подрабатывают. Они теряют драгоценное время после приобретения той специальности, по которой должны были наработать практические навыки и компетенции. Таким образом, они выпадают из профессии и, как правило, с трудом в нее возвращаются. Поэтому хочется обратить внимание, что нехватка кадров есть абсолютно по всем рабочим направлениям», - поделилась Плаева.

Поднимали и вопрос, связанный с целевым обучением, по словам Альбины Анатольевны, значительно усилена ответственность за исполнение тех обязательств, которые в рамках договора целевого обучения берет на себя человек. Эти обязательства распространяются как на работодателя, так и на обучающего.

«На протяжении двух лет практикуется изъятие средств, потраченных на обучение человека, если условия по какой-то причине не были выполнены. Я считаю, что это правильно. Это действительно колоссальные средства. Обе стороны должны понимать взятые на себя обязательства. Уже были единичные случаи возврата денег за обучение. Мы планируем эту деятельность максимально развернуть, чтобы те, кто поступает, придерживались правил», - сказала она.

Также, по словам Плаевой, работодатель в рамках взятых на себя обязательств должен подтвердить, что он готов через

У людей, которые хотели бы улучшить свое материальное положение, есть возможность обратиться в подведомственные учреждения Министерства труда и претендовать на получение материальной помощи.



турных особенностях и истории региона. Само собой, не обойдется мероприятие и без нашего национального танца «Симд».

Одной из основных тем на пресс-конференции стали социальные контракты, которые заключаются в республике с 2021 года.

«Это достаточно солидные деньги, порядка 700 миллионов рублей, в этом году – 232 миллиона рублей. Как мне кажется, это одна из активных экономических возможностей для людей, у которых доходы оставляют желать лучшего. У людей, которые хотели бы улучшить свое материальное положение, есть возможность обратиться в подведомственные учреждения Министерства труда и претендовать на получение материальной помощи. Есть четыре направления, по которым это делается. Надо сказать, что большой популярностью пользуется содействие в предпринимательской деятельности, это возможность получить до 350 тысяч рублей на развитие бизнеса», - рассказала Плаева.

Кроме того, Альбина Плаева сообщила о кратном увеличении числа самозанятых в республике. С 2021 года и по сей день данный статус имеют уже 40 тысяч человек. Но стоит отметить, что 57,5% зарегистрированных в этом статусе показывают доходы ниже уровня минимального размера оплаты труда.

В продолжение данной темы речь зашла и о кадровом голоде в республике, он продолжает ощущаться в промышленном секторе, большим спросом у работо-

привлекательной на фоне остальных отраслей, поэтому проблема действительно большая», - сказала Плаева.

В то же время в регионе активно развивается рынок общественного питания, который «поглощает выпускников», не

Есть огромное количество молодых людей, которые кочуют между разными ресторанами и везде подрабатывают. Они теряют драгоценное время после приобретения той специальности, по которой должны были наработать практические навыки и компетенции. Таким образом, они выпадают из профессии и, как правило, с трудом в нее возвращаются.



уверенных в правильном выборе своей дальнейшей профессии.

«Если выбирать между какой-то тяжелой работой токаря, слесаря, газосварщика и работой бариста, то, естественно, выбор падет на последнюю вакансию. Во-первых, это комфортные условия, как правило, неформальная занятость, которая не обременяет, 2-2,5 тысячи рублей за смену. Есть огромное количество молодых людей, которые кочуют между разны-

4-5 лет устроить на работу этого специалиста.

Заместитель Председателя Правительства республики отметила, что на выплату единого пособия для детей в Северной Осетии в 2024 году предусмотрено до 15 миллиардов рублей. Стоит отметить, один из критериев получения пособия – низкий уровень доходов. В настоящее время есть предложения не связывать его с оказанием помощи.

СПАСТИ ЧЕЛОВЕКА

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

На помощь подоспели другие соседи. Прибывшие на место происшествия пожарные оперативно потушили пламя, а Валерия Николаевича доставили в больницу. Сейчас ему лучше, он лечится и постепенно оправляется после случившегося.

Виктор Киреев когда-то мечтал быть пожарным. Теперь мужественно рискнул своей жизнью, чтобы спасти другую. Отважный сосед не считает себя героем, скромно отмечает, что на его месте так поступил бы каждый. По его словам, он просто хотел помочь тому, кто оказался в беде. Мужчина уже предложил дедушке пожить у него, пока его пострадавший в пожаре дом не восстановили.

«Сгорело немало ценных



вещей, но ничего, близкие люди не оставят дедушку в трудную минуту. Навещаем его с детьми в больнице. Готовы оказать посильную помощь с восстановлением дома. Однако сегодня важнее его здоровье, с остальным можно разобраться позже. Мы уже предложили, чтобы дядя Валера пожил у нас, сам он тоже не против. Родные места покидать слишком трудно. Тем более, дети его любят и знают. Домик четырехкомнатный, все поместимся», - отметил собеседник.

Несмотря на то, что некоторые подвиги порой малозаметны, они навсегда остаются в сердцах благодарных людей. Сын пострадавшего работает в другом городе, но приехал сразу, как узнал о происшествии. Он лично занимается реабилитацией отца и уже не раз успел поблагодарить Виктора Киреева за спасение его жизни.

«От всей души хочу выразить признательность и поблагодарить Виктора за его героизм и сообразительность. Порой даже профессионал не поймет, каким образом действовать в данной ситуации. И не каждый найдет в себе мужество, чтобы зайти в горящий дом, проползти по полу и вытащить человека, обжигая спину. В свое время он мечтал стать пожарным, но у него не получилось. Если есть возможность, хотел бы обратиться и попросить рассмотреть его кандидатуру», - сказал сын Валерия Николаевича.

В постперестроечные годы появилось очень много ранее скрываемой по идеологическим причинам информации, касающейся ратного пути выдающихся российских и осетинских воинов, однажды присягнувших на верность Царю и Отечеству. Некоторые наши земляки с удивлением обнаружили, что, оказывается, осетинская земля еще задолго до 1917 года славилась рожденными на ней великолепными воинами - прославленными генералами и неустрашимыми кавалерами имперских орденов и медалей. Но имена их на долгие десятилетия попали под мрачные покровы исторического забвения...

ОСВОБОДИТЬ ОТ ТЬМЫ ЗАБВЕНИЯ

Воинская прослойка дореволюционного осетинского общества

Как известно, в дореволюционном Владикавказе располагались целых две слободки, довольно плотно заселенных семьями военнослужащих Русской императорской армии (РИА) - Осетинская («Осетинка») и «Владимировка». Плюс еще недалеко от Моздока процветали две казачьи станицы - Черноярская и Ново-Осетинская, которые являлись своего рода «кузницей» офицерских кадров - как для армейской службы, так и для пополнения личного состава СЕИВК (Собственного Его Императорского Величества Конвоя). Кроме того, на осетинской земле в ту пору проживали многочисленные династии местной горской военной аристократии - тагаурские и алагирские аддары, куртатинские таубии и отважные правители Тапан-Дигории и Уаллагкома. Да и в равнинных селах Северной Осетии было немало служивого населения - представителей героического Терского казачьего войска и других подразделений РИА. Офицеры последней стояли у истоков основания новых равнинных поселений. Поручик **Берд Кусов** основал Заманкул, полковник (по другой версии, подполковник) **Тасо Гайтов** - Ардон, герой Бородинского сражения, обер-офицер **Барег Корнаев** - аул Вольно-Христиановский (современный город Дигора). Одним словом, земля древнего Иристана к 1917 году была в значительной степени населена людьми, носившими царские погоны, чаще - офицерские.

Идеологическая составляющая политики забвения

Согласно мнению ряда историков, среди вышеупомянутых военных впоследствии оказалось очень мало тех, кто перешел на сторону новых властей, тем самым нарушив воинскую присягу. Именно это обстоятельство и стало роковым для верных своему слову воинов. Их героические имена были стерты со скрижалей исторической правды. Стерты крепкой и бескомпромиссной рукой победившей в Гражданской войне большевистской власти. В Северной Осетии, как и во всех других уголках земного шара, негласно действовало древнее и нерушимое правило, сформулированное **Джорджем Оруэллом** - историю пишут победители. Поэтому тех героев Отечества, которые не дожили до революционных перемен, просто-напросто предали забвению, а тех, кто успел повоювать на Гражданской войне против Красной Армии, записали в реакционеры и «осколки старорежимных порядков». Причем эта политика проводилась настолько глубоко и последовательно, что уже через два-три поколения в некоторых семьях младшие даже не подозревали о том, что их прадедушка был Георгиевским кавалером или носил аксельбанты штаб-офицера. До сих пор неясно, каким образом в столице социалистической Северной Осетии сохранилась улица Навагинская, названная в честь одноименного полка царской армии.

Список наиболее известных жертв «войны с могилами»

1. Барег Цаппоевич Корнаев - участник Бородинского сражения, герой Русско-турецкой войны 1828-1829 гг., кавалер пяти боевых наград, обер-офицер Русской Императорской Армии, один из основателей аула Вольно-Христиановский (ныне - г. Дигора). Где находится могила этого человека? Он был похоронен возле здания



Барег Корнаев



Созрыко Хоранов



Василий Хетагуров



Индрис Шанаев



Дзамболат Церков



Кузьма Занкисов

церкви селения Христиановского. Однако, когда при советской власти приступили к строительству нового здания школы № 2 города Дигоры, надгробный памятник на месте захоронения Барега Корнаева был снесен, а информация о точном расположении могилы героя сегодня утрачена. Радует то обстоятельство, что благодарные жители Дигоры в 2016 году установили бюст героя на городской Аллее Славы.

2. Генерал-лейтенант, кавалер офицерского ордена святого Георгия Победоносца, золотого оружия «За храбрость» и других высших российских и иностранных наград **Иосиф Захарович (Созрыко Дзанхотович) Хоранов**, ординарец легендарного полководца **Михаила Дмитриевича Скобелева**, друг императора **Николая Второго** и художника **Василия Васильевича Верещагина**. В 1952 году, во время постройки стадиона в г. Ардоне, на месте расположения могил генерала Хоранова и его сына возвели трибуны, а гранитное надгробие героя четырех войн было потеряно. В 1994 году в Ардоне установили памятник Созрыко Дзанхотовичу.

3. Генерал-майор, Георгиевский кавалер **Василий (Иналук) Дахцикоевич Хетагуров**, награжденный еще и георгиевским оружием, командир Осетинского конного полка, герой двух войн - Русско-турецкой 1877-1878 гг. и Первой мировой 1914-1918 гг.

4. Полковник **Индрис Дударович Шанаев**. Участник шести военных кампаний, кавалер двух орденов Святого Станислава,

двух орденов Святой Анны, ордена Святого Владимира, двух персидских орденов Льва и Солнца, румынского ордена Железной короны и двух бухарских золотых «Ордене благородной Бухары». По данным ряда историков, он являлся и Георгиевским кавалером.

По мнению профессора **Г.Т. Дзагуровой**, Хетагуров и Шанаев были похоронены с воинскими почестями в ограде церкви Рождества Пресвятой Богородицы во Владикавказе. Насколько мне известно, информация о местах расположения могил этих двух выдающихся осетинских военных при советской власти была утрачена. Тут, правда, есть и «подводные камни». Некоторые современные историки утверждают, что Индрис Шанаев как мусульманин не мог быть похоронен в ограде православной церкви. Признаюсь, мне не удалось найти точные данные о том, какую религию исповедовал Шанаев. Но не стоит забывать, что он умер в 1922 году, во времена агрессивного безбожия, когда велась война со всеми мировыми религиями, а церкви и мечети оскверняли и они теряли свой прежний статус: их использовали под склады, кинотеатры, мастерские, планетарии... Поэтому, в связи с этим обстоятельством, можно предположить, что Индриса Дударовича похоронили все же именно там - исходя лишь из того, что рядом были захоронения других выдающихся офицеров-осетин и самого Коста. Ведь похороненные в ограде этой церкви высокопоставленные деятели советского периода, наверное, тоже не все были ревност-

ными христианами. И, скорее всего, супруга Индриса Шанаева **Капитолина Свистунова** сохранила в браке свою веру и потому, быть может, могла не особо препятствовать подобному захоронению.

5. Когда скончался полный Георгиевский кавалер, награжденный еще и двумя орденами Святой Анны, **Дзамболат Бесланович Церков**, жители Куртатинского ущелья похоронили его в белой черкеске, а на могиле героя насыпали траурный курган Воинской Славы. Но при советской власти, во время прокладки в ущелье электрических линий, курган был срыт и могилу героя сравняли с землей.

6. Могила царского генерала, кавалера 2-х орденов Святой Анны, ордена Святого Станислава и ряда иностранных орденов **Кузьмы (Гуймана) Ивановича Занкисова** была осквернена бандой мародеров - они пытались найти в ней награжденное золотое оружие героя.

В этом году исполнится ровно 110 лет со дня начала одной из самых масштабных и кровопролитных войн в истории человечества - Первой мировой. На ее фронтах огромное количество наших земляков покрыло свои имена неуязвимой ратной славой, десятки из них стали полными кавалерами Георгиевского креста. Быть может, в связи с этой круглой датой нам стоит призадуматься об установлении полноценного, монументального памятника героям этой эпохальной военной кампании? И тем самым полностью освободить от тьмы забвения их славные имена?

Борьба с организованной преступностью, вероятность вооруженного сопротивления или нападения на сотрудников УИС или простых граждан, захват заложников. В таких критических, опасных для жизни людей ситуациях – в дело вступает спецназ. Еще будучи детьми для многих мальчишек примером для подражания были как раз сотрудники отдела специального назначения, куда многие мечтали когда-нибудь попасть. Один из североосетинских отрядов спецназа носит название «Булат», о нем сегодня и пойдет речь. О самом отряде, о службе, о молодежи и патриотическом воспитании рассказал полковник внутренней службы, начальник отдела специального назначения ФСИН России по РСО-Алания Маирбек Хадаев.



ПО ДОЛГУ СЛУЖБЫ

Посвятить себя Родине

Свой долгий служебный путь Маирбек Викторович начал еще в 1999 году. После окончания Горского государственного аграрного университета встал вопрос – чему себя посвятить в жизни? По рекомендациям своих старших товарищей выбор пал на уголовно-исполнительную систему.

«Каких-то грандиозных планов у меня на тот момент не было, однако были родственники, которые служили в отряде, тогда и сделал свой выбор. Так уж сложились жизненные обстоятельства. Родители положительно отнеслись к моему решению, так как давно хотели, чтобы их сын связал свою трудовую деятельность с внутренними органами. Придя в систему, понял, что это мое, все было понятно, а нести службу – в удовольствие. В моей семье я первый надел погоны. С честью и достоинством несущ службу, и в свое время начинал со звания рядового. Об этом много можно говорить, это большой жизненный опыт, который передаю молодому поколению, новым сотрудникам. Дисциплина, субординация – эти качества воспитала во мне система», – вспоминает Маирбек Викторович.

В 2020 году его перевели в отряд специального назначения «Булат», а до этого за более чем 20 лет службы успел показать себя на разных должностях.

ОСН «Булат»

В неспокойные 90-е оперативная обстановка в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) резко обострилась в силу всем известных причин, в некоторых местах начала выходить из-под контроля. Росла агрессивность осужденных, популяризация экстремистских идей, росла также и преступность в стране. Внутри же самих учреждений появилась тенденция к открытому противодействию администрации и сотрудникам. Участились случаи нападения на работников УИС, захваты заложников и бунты. В связи с этим, в конце 1990 года в УИС и были созданы отряды специального назначения.

С такой же целью в октябре 1991 года был создан ОСН «Булат».

«Главной задачей стояло и стоит отслеживание оперативной обстановки на наших объектах, и в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств немедленное реагирование и предотвращение любых попыток дестабилизации. Помимо этого, мы проводим обыски, противопобеговые мероприятия в наших учреждениях», – добавил полковник Хадаев.

Перед тем как попасть в отряд, проводится жесткий отбор кандидатов. В первую очередь важна военная подготовка, физическая развитость, спортивные достижения и так далее. Также кандидаты сдают сложные зачеты. В отряд может попасть как сотрудник УФСИН, так и представитель других ведомств.

«Дисциплина, субординация, уважение к старшим – если эти качества есть у молодого человека, я думаю, ему будет проще нести службу», – добавил он.

На данный момент в отряде служат люди разных возрастов, национальностей, религиозной принадлежности. Молодых сотрудников также в достатке, отряд по истине многонационален, однако на неси служебных это никак не сказывается, этого даже никто не замечает. Бойцы отряда

живут одной большой и дружной семьей.

Работу спецназа Маирбек Викторович описывает фразой «Наша служба опасна и трудна». За почти 33 года своего существования булатовцы успели поучаствовать в бесчисленном количестве различных спецопераций, подробности которых, к сожалению, разглашать нельзя.

«Я устану перечислять операции, в которых участвовали булатовцы, но не про все можно говорить. «Булат» принимал участие во многих конфликтах на Северном Кавказе, когда были осложнения оперативной обстановки в ближайших регионах, мы незамедлительно реагировали. Наши сотрудники



были задействованы в ингушско-осетинском конфликте, и после него были задачи по охране границы. Любая спецоперация подразумевает секретность, риск, незамедлительное принятие решений и так далее. Также во время бесланской трагедии мы оказывали содействие другим взаимодействующим органам», – рассказал он.

В такой работе, к сожалению, нельзя обойтись без потерь. В 1998 году «Булат» выполнял служебно-боевые задачи по охране административной границы республики, и в том же году отряд потерял четырех бойцов. В неравном бою с террористическими группировками погибли Алан Козаев, Батраз Магометов, Алексей Тедеев, Сергей Никонов. Парни были совсем молодыми, и за проявленный героизм были награждены орденами «Мужества» посмертно.

Работа с молодежью

ОСН «Булат» славится не только своими боевыми заслугами. Бойцы отряда регулярно принимают участие в жизни молодежи нашей республики. Посещение школ, других учебных учреждений, спортивные мероприятия, уроки мужества. Сотрудники принимают непосредственное участие в жизни подрастающего поколения.

«В свободное от работы время мы всегда стараемся заниматься патриотическим воспитанием нашей молодежи. Когда бывают различные мероприятия, мы приглашаем детей на нашу базу, показываем технику, оружие, знакомим с элементарными приемами рукопашного боя. Тем самым мы можем помочь тому или иному молодому человеку сделать выбор и, возможно, связать свою жизнь с погонями. В Алагирском районе у нас есть подшефные школы, где мы на постоянной основе работаем, минимум 5-6

раз в год проходят мероприятия: турниры по стрельбе, проводим лекции о службе и так далее. Рассказываем о том, как нелегко, но при этом достойно носить погоны», – рассказывает Маирбек Викторович.

Булатовцы принимают участие в культурно-массовых мероприятиях, «Зарнице», выезжают в разные школы. Последняя встреча была в декабре, два сотрудника посетили гимназию «Диалог», где встретились с учащимися 1-9 классов. Рассказали о системе, погибших товарищах. Такие встречи они стараются проводить регулярно, чтобы молодежь знала своих героев, чтла их имена.

«Если мы не будем передавать все это

из поколения в поколение, мне кажется, нас ничего хорошего не ждет. Когда проводим подобные мероприятия, видим, как горят глаза у этих детей, по большому счету каждый из них в будущем станет защитником Отечества, который должен знать азы боевого искусства. В этом мы им помогаем», – добавил он.

Во время нашей беседы полковник Хадаев не раз упоминал, что у нас в республике прекрасная и талантливая молодежь, однако им нужно больше уделять внимания, разговаривать, больше наставлять, объяснять, что такое хорошо, что такое плохо.

«Мы росли и воспитывались в непростые для страны времена, наши родители, близкие, старшие товарищи прививали нам культ старшего. Мне кажется, это основополагающая вещь в нашем менталитете, слушать старшего, быть честным и справедливым. В век технологий кругозор молодых людей стал обширнее, но вместе с тем те минимальные жизненные и неоспоримые ценности забываются, поэтому в работе с современной молодежью необходимо чаще говорить об этом», – считает он.

Также он отметил, что раньше большая часть времени ребенка проходила в живой дружбе, общении. Сейчас дружба тоже присутствует, однако переключалась в Интернет, дистанционная дружба. Немало важно уделять время и родному языку, так как все меньше и меньше он звучит из уст молодого поколения.

«Нужно прививать им любовь к Родине, гордиться ей, знать, кто такой старший, быть честным перед собой и перед обществом – тогда у молодого поколения все будет хорошо», – подытожил полковник Маирбек Хадаев.

ЗА НАШИХ

ПОДВИГ СТУДЕНТА

Первокурсник Владикавказского политехнического техникума Аслан Тедеев награжден медалью Жукова за проявленное на фронте мужество и отвагу!

Аслан учится на столяра, но в прошлом году принял решение отправиться в зону проведения специальной военной операции для защиты интересов Родины и оформил академический отпуск.

На передовой Аслан Тедеев зарекомендовал себя не по годам профессиональным и отважным воином, готовым всегда прийти на помощь к боевым товарищам. Недавно стало известно о его подвиге.

При смене российских групп противник открыл огонь по боевой машине подразделения, в результате чего водитель-механик получил ранения. Несмотря на непрекращающийся обстрел, Аслан мигом добежал до горящего БТР, занял место водителя, увел из под огня артиллерии противника и спас сослуживца.

Стоит отметить, что в настоящее время в зоне боевых действий участвуют 12 выпускников ГМТ. Во время отпуска бойцы находят время посетить родной техникум, встретиться с учащимися и рассказать им о боевом опыте, о целях и задачах СВО. Одна из таких встреч прошла в конце января. В гости к будущим спасателям пришли Владимир Наниев, который с первых дней специальной военной операции отправился на защиту страны, и Давид Кораев. На встрече ребята почувствовали искреннюю поддержку, которая и дальше будет служить для них стимулом к Победе и согревать сердца!

ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РСО-АЛАНИЯ



Ирон аив дзырд, зонад æмæ культурæйы ардзæстытæй иу у фыццаг национ советон журнал, Хуссар Ирыстоны Фысджыты цæдисы оргæн, литературон аивадон æхсæнадон политикон журнал «Фидиуæг». Ам сæ ног фыст поэтик, прозаикон, драмон, публицистикон, зонадон уацмыстæ мыхуыр кæнынц Ирыстоны Хуссар æмæ Цæгат хайы зындгонд фысджытæ, поэттæ, драматургтæ, публицисттæ æмæ ахуыргæндтæ. Кæддæриддæр йæ редакцийы кусджытæн сæ куысты сæйраг нысантæй иу у национ литературæйы зæрингуырдты æмæ ирон адæмон сфæлдыстады бынтæ, уырыссаг æмæ дунеон литературон уацмыстæй ирон æвзагмæ тæлмацгонд уацмыстæ чыныгкæсæг фæлтæртæм хæссын. Журнал «Фидиуæг» йæ равзæрдæй абонмæ архайы æрыгон автортæн се сфæлдыстад журналы фæрстыл мыхуыр кæнынц, се сфæлдыстады рæзтæн сын алыварсыг фадæттæ аразыныл. Æрæджды нæ уацхæссæг фембæлд журнал «Фидиуæг»-ы сæйраг редактор, курдиатджын поэт æмæ тæлмацгæнæг Годжыцаты Нелли æмæ йæ радта цалдæр фарсты:

«ИРОН ÆВЗАГ НÆ СÆФЫ, КУСЫН ХЪÆУЫ ЙÆ РÆЗТЫЛ»

- Нелли, журнал «Фидиуæг» акæсдзæн йæ сæдæ азы рындзæй. Ис ын хъæздгæ æмæ мидисджын истори. Ды йæ редакцийы сæргы цавæр ног хъуыдытимæ æмæ нысантимæ æрлæууыдтæ?

- Журнал «Фидиуæг»-æн йæ нысан у ирон литературæ æмæ æвзаджы рæзтыл архайын. Уымæн та алыхуызон гæнæнтæ ис. Цæмæй сæ æххæст кæнæм, уый тыххæй та нæ хъæуы йæ рафысджыты нымæцы фæфылдæрыл архайын иумæйаг хъарутæй, республикæйы разамынд æмæ зонадон, сфæлдыстадон интеллигенциæ иумæ. Æнцонæй йæ ссарæн уа газеттæ æмæ журналтæ уæйгæнæн киоскты. Алы ахосæгтæм гæсгæ йæ чи нæ рафысы посты хайады, уыцы адæм та йæ уым æлхæной. Уыцы хъуыддæгтыл кусæм нæ хъару æмæ нæ зонд, нæ авналæнтæ цас амонынц, уыйбæрц. Ацы фарста цæмæй лыггонд æрцæуа, уый тыххæй нæ фарсмæ сты алкæддæр Хуссар Ирыстоны хиуацад, сфæлдыстадон æмæ зонадон интеллигенцийы минæвæрттæ. Йæ алы номыр цæмæй бакастæй аив уа, мидисæй та хъæздгæдæр кæна, ууыл кусын хъæуы иудадзгæдæр. Куыд фæзæгъынц, хорзæн кæрон нæй, стæй йын ма хъуамæ уа. Уый тыххæй та редакцийы кусджытæй уæлдай ирон æвзаджы æмæ литературæйы рæзтыл, йæ фидæныл сагъæс кæниккой журналкæсджытæ, алы ведомствоты æмæ министрды бæрзонд кусджытæ. Материалон æгъдауæй, зондæмæндæй, организацион фарстатæ лыгкæныны хъуыддæджы хъуамæ кæрæдзийы фарсмæ лæууæм.

Цас дын ирон æвзаг æмæ литературæ, адæмон сфæлдыстад йæ аивтæ æргомдæр кæны, уыйбæрц дæм иудадзгæдæр ис ахæм уæлмонц хъуыды - куыд нæ хъуамæ зоной, кæсой ацы уацмыстæ, куыд нæ сæ хъуамæ зоной нæ адæм. Уыцы зондæмæ дæм цæуы журналы алы номырыл дæр хуыздæрæй-хуыздæр кусын. Фæнды нæ, цæмæй журнал «Фидиуæг» хæццæ кæна Хуссар æмæ Цæгат Ирыстоны алы ирон адæймагмæ дæр, суанг хæххон дæрддзæф хъæумæ дæр, иу адæймаг цæрæг ма кæм ис, уымæ дæр. Кæса йæ æхсызгонæй æмæ зона нæ дзырдаивады ивгъуыды хорзæй цы ис, ныртæккæ та йæ рæзт цы уавæры ис, уый. Уымæн æмæ, фыццаджыдæр, фыссæг, поэт, драматург, публицист, ахуыргонд йæ сфæлдыстады у адæмы удварн аивгæнæг æмæ йæ царды рухсдæр фидæныл æууæндын чи кæны, ахæм удгоймаг. Цæмæй нæ алчидæр зона, ирон лæг национ æвзагмæ уарзтæй литературæйæн, культурæйæн аргъ кæй кæны, кæй йæ зоны, йæ кæстæртæн æй кæй уарзын кæны, уымæй ирон у фыццаджыдæр. Нæ фыдæлты зондахаст, сæ миддунейы сконды алы уавæр дæр ирдæй зыны, канд ирон фынгыл бадны, хæрд æмæ нозты уаджы нæ, фæлæ иумæйагæй зарджыты, кадджыты, æмбисæндыты, таурæгъты, аргъæутты. Нæ дзырдаивады дæсныты поэзийы, прозæйы, драматургийы, публицистикæйы. Театралон æмæ музыкæлон аивады. Ацы хæзнатæ сты дзурæг иумæйагæй ирон фарныл æмæ нын æй Хуыцау нæ цард

фæлтæрæнты сæрты, фыдæлты зонды руаджы кæй дæтты стыр хæрзиуæгæн.

- Журналы редакци Ног азы кæсæрыл цавæр ног нысантимæ æрлæууыд?

- Нæ журнал рафысджыты нымæц фæфылдæр, фаронмæ абаргæйæ. Рауагътам 2023-æм азы æхсæзæм номыр. Цы нысантæ æвæрдтам нæ размæ хæстæгдæр рæстæгæн, уыдон сæххæст кодтам. Цæмæй сæ царды ма рауадзæм, уымæн нын ницы æфсон вæййы. Уый редакцийы коллективы архайды уагæй зæгъын. Ныр нæхицæй аразгæ цы нæу, уыцы нысантæй бирæтæ нырма æнæххæстгонд сты, фæлæ сыл дарддæр архайдзыстæм. Ныридæгæн уал хъуамæ фембæлæм Цæгат Ирыстоны сæй-

скуæзæй кусынмæ дзы цæттæ чи у, ахæм суинаг кæстæртæ. Уыдонæн та нæ зæрдиаг хъусдард у цин æмæ разæнгарды хос. Сæхиуыл нæ хъусдардæй кусынц, хæссынц нæм сæ ног уацмыстæ. Мах сыл бæстондæр зæрдиагæй кусæм æмæ афтæмæй кæрæдзийы æууæнды цæуæм. Мыхуыры сын уадзæм сæ уацмыстæ журналы.

- Журнал «Фидиуæг»-ы редакцийы сфæлдыстадон коллектив йæ кæсджытимæ куыд арæх æмбæлы?

- Нырма уал сæмбæлдыстæм Хуссар Ирыстоны районы цæрджытимæ. Скъолаты ахуыргæнджыты æмæ ахуырдауы коллективтимæ та фембæлыны охыл ныхас кæндзыстæм. Тыбылты Алыксандры номыл



раг посты бастдзинады хайады разамындимæ æмæ йæмæ баныхас кæнæм, цæмæй журнал «Фидиуæг» исой Ирыстонæн йæ цæгат хайы цæрджытæ дæр. Нæ журнал кæсынц фæсарæнты цæрæг ирæттæй бирæтæ. Уыдонæй мæ зæгъын фæнды Турчы цæрæг ирæтты тыххæй. Журналы æрмæджытæ сын цæмæй æнцондæр кæссæн уа, уый тыххæй сæ бацархайдзыстæм нырыкон бастдзинады фæрæзты фæрсты латинаг графикæйы бындурал арæзт чи уыд, уыцы ирон дамгъæтæм раивыныл.

- Æрыгон автортæн цæмæй се сфæлдыстад журналкæсджытæм хæццæ кæна, ууыл та ныридæгæн куыд архайут?

- Ис нæм суинаг поэттæ дæр, фысджытæ æмæ драматургтæ дæр. Поэзийы æмæ прозæйы ныридæгæн зæрдæ рух кæмæй кæны, ныфсы гуырд у, зæгъгæ, кæмæй зæгъгæн ис, уыдон сты Пухаты Игорь, Къæбысты Зæринæ. Зæрдæ райы Елбачиты Алыксандры æмæ Кокойты Сосланы фыццаг сфæлдыстадон фæлтæрæнтæй. Ныфын дæттынц, ирон литературæйæн йæ хуым дарддæр чи кусдзæн, йæ улы бæрцады нæмгуытæ дзы чи æппардзæн, уæх-

дæр. Алы ног номыры рацыды тыххæй дæр дзы вæййы сæрмагонд хъусынгæнинаг. Журнал азы алы мæйæ дæр ис рафыссæн редакцийы æмæ посты бастдзинады хайады дæр. Йæ рафыссыны æмгъуыд никуы фæвæййы. Ныртæккæ «Фидиуæг»-ы тираж у авдсæдæ экземпляры. Фидæнмæ йæ ноджы фылдæр фæкæндзыстæм. Рагæгоммæ бæрæггæнæнтæм гæсгæ йæ рафысджыты нымæц фæуа минæй фылдæр. Тынг ахсджиаг у, журнал «Фидиуæг»-ы редакцийы чи кусы, уыдон æй сæхæдæг зæрдæйæ уарзынц, йæ рæзтыл удуæлдайæ кусынц, уый куы уыной, уымæй уæлдай ма æвзаг æмæ литературæйы рæзтыл зæрдæйæ риссыс, уый куы уына журналкæсæг, уæд дыл æнæмæнг баууæндзысты, дæ курдиат сæм хъардзæн æмæ йæ æххæст кæндзысты. Чи стæм, чи сты нæ фыдæлтæ, уый куы зонæм, нæ аивад, нæ удварн цы бындуртыл арæзт у, уый куы 'мбарæм, уæд нын фидæн уыдзæн.

- Журнал «Фидиуæг»-ы мидисыл ирон нырыкон литературæйы рæзт куыд зыны?

- Цæгат æмæ Хуссар Ирыстоны, мæнмæ гæсгæ, йæ рæзт æвзæр уавæры нæй. Ме 'рвад у, уый тыххæй нæ зæгъын, фæлæ мæ зæрдæ рух кæны Годжыцаты Георгийы, Баситы Зæлинойы, Габолаты Зауырбеджы, Битеты Фатимæйы, Гегкиты Сосланы, Къудухты Маринæ, Гобозты Агуындæйы, Бестауты Аланæйы сфæлдыстадæй. Ахæм дзæбæх кæстæртæ нæм ис. Драматургийы жанры фысджытæ æрыгон авторты 'хсæн бирæ нæй, уæддæр дзы иугай хорз фыццаг къахдæфтæ кæнджытæ кæй ис, уый мын æхсызгон у. Мæ хъуыдымæ гæсгæ, æппæты сагъæсагдæр уавæры ис ирон сывæллаетты литературæ. Рæзгæ фæлтæрæн чи фысы, уыцы автортæ бирæ сты. Фæлæ дзы нæй, æххæстæй ацы жанры фыст уацмыстæн дзуапп чи дæтта, ахæм уацмыстæ. Советон дуджы, журналты æмæ газетты, рауагъдæтты иумæйагæй нæ бæстæйы Фысджыты цæдисы уæлдай лæмбынæгдæр хъусдард цыд. Рæстæг аивта, æмæ хорзæрдæм нæ. Фæлæ зæрдæсаст цæмæй уæм, уымæн нын бар нæй, уымæн æмæ уавæр фæхуыздæр кæнынæн ис æрмæстдæр автортимæ лæмбынæг куысты руаджы.

- Журнал «Фидиуæг»-ы хæстæгдæр рæстæг цавæр æрмæджытæ фæзындзæн мыхуыры?

- Махæн уæлдай нæу, автортæ Цæгат æви Хуссар Ирыстоны дзырдаивады зиууæттæ сты, уый. Мыхуыр кæнæм се ппæты дæр. Уацмыс бæзгæ куы уа, литературæйы домæнтæн дзуапп куы дæтта, уæд нæ журналы кæддæриддæр бынат ссардзæн. Æхсæзæм номыры рауагътам Баситы Зæлинойы уацмыстæ. Фидæнмæ ма журналы рух фендзысты Челдыты Надяйы, Къудухты Маринæйы уацмыстæ. Мыхуыр кæнæм йæ ном ныридæгæн ирон литературæйы зындгонд чи у, уыцы фысджыты уацмыстæ. Сæ автортæ та сты Хъазыты Мелитон, Наниты Асиат, Цхуырбаты Мери, Остыаты Алан, Плиты Инал... Зонадон кусджытæй та нæм арæхдæр «Фидиуæг»-ы фæрстыл сæмбæлæн ис ахуыргæндтæ Плиты Гацыры, Дзаттиаты Русланы, Дзиццойты Юрийы, Битарты Зояйы, Тыбылты Ингæйы, Плиты Сергойы, Джусойты Клавæйы, Дзидзойты Валерийы, Бзарты Русланы, Дзугаты Къостайы æмæ нæ иннæ сфæлдыстадон æмæ наукон интеллигенцийы минæвæртты уацмыстыл. Кæддæриддæр нæ журналы бынат уыд æмæ ис ирон адæмон сфæлдыстады æмæ национ дзырдаивады классикты уацмыстæн, дунеон литературæйы хуыздæр бынтæй ирон æвзагмæ тæлмацгонд уацмыстæн дæр.

- Дæ арфæтæ фæсивæдон газет «Ныхас» («Слово») кæсæг фæлтæртæн цавæр сты?

- Ног азы алы бон сын цин æмæ æнæниздзинады хорзæхтæ хæссæнт, æнæниз æмæ куыстамондимæ.

ГАСАНТЫ ВАЛЕРИ.
СÆЛБИТЫ ДИАНÆЙЫ ИСТ КЪАМ

«ИНФРАСТРУКТУРА И СРЕДА ДЛЯ ЖИЗНИ»

Северная Осетия приняла участие в тематическом дне «Инфраструктура и среда для жизни» на выставке-форуме «Россия» на ВДНХ.

Делегацию республики возглавил заместитель Председателя Правительства – министр строительства и архитектуры республики **Георгий Атаров**.

Мероприятия в рамках тематического дня начались с пленарной сессии. Доклад вице-преьера **Марата Хуснуллина** стал ключевым событием деловой программы. Речь шла о таких важных вопросах, как строительство жилья и дорог, инфраструктура, модернизация ЖКХ, обновление общественного транспорта, развитие аэропортов, восстановление новых регионов, сокращение инвестиционно-строительного цикла.

Марат Хуснуллин сообщил, что «Семейная ипотека» в России будет продлена. Кроме того, планируется поддерживать выдачу ипотеки на Дальнем Востоке и в новых регионах страны: Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях. Вице-премьер также рассказал, что программа расселения аварийного жилья, намеченная в 2018 году, будет полностью выполнена в 2024-м с опережением. По его словам, в текущем году



будет запущена новая программа «По аварийному жилью мы идем с опережением (...). Мы получили деньги на опережающее финансирование. Я думаю, мы точно совершенно выполним программу, которая была намечена в 2018 году, закончим ее полноценно в 2024-м, и в этом году мы должны запустить новую программу расселения аварийного жилья до 2030 года», - сказал зампред российского Правительства.

В рамках тематического дня «Инфраструктура и среда для жизни» состоялся обход стендов российских регионов министром строительства и ЖКХ России Иреком Файзуллиным. Он посетил

и экспозицию Северной Осетии. Георгий Атаров рассказал федеральному министру о достижениях региона в строительной отрасли, развитии ЖКХ, и о реализации федеральных программ по благоустройству общественных территорий в регионе. Атаров также представил Файзуллину проект концепции комплексного развития строительной отрасли и ЖКХ Северной Осетии.

Напомним, международная выставка-форум «Россия» — это демонстрации важнейших достижений страны в разных отраслях экономики, свои экспозиции представляют все 89 российских регионов.

ЯНА ВОЙТОВА.
ФОТО ПРЕДОСТАВИЛ АВТОР

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 2

«ВАХТАНГОВ. ПУТЬ ДОМОЙ»

Первый Всероссийский театральный фестиваль «Вахтангов. Путь домой» откроется на площади Свободы карнавальным шествием уличных театров, участников фестиваля. Предусмотрена off-программа с участием уличных театров. 14 июля в Центральном парке им. Коста Хетагурова пройдут спектакли для семейной аудитории по произведениям А.С. Пушкина. Наша цель, чтобы театр вышел за пределы театральной сцены, и мы погрузили город в атмосферу праздника», - отметил Кирилл Крок.

Кроме того, ранее была достигнута договоренность, что два ведущих театра Владикавказа – Северо-Осетинский государственный академический театр имени В. В. Тхапсаева и Академический Русский театр имени Евгения Вахтангова представят свои премьерные спектакли.

На закрытии фестиваля на площади Свободы пройдет большой уличный концерт с участием артистов московского Театра имени Евгения Вахтангова, мастеров сцены республики, а также будут приглашены представители российской эстрады.

В рамках фестиваля «Вахтангов. Путь домой» будут присуждены три премии по 100 тыс. рублей «за видные достижения в развитии культуры, социальной сферы и сферы креативных индустрий РСО-Алания». Кандидатов на получение премии представят Глава и Правительство РСО-Алания, а победителей определит экспертный совет фестиваля.

Отметим, что для проведения Фестиваля планируется использовать средства гранта Президентского Фонда культурных инициатив и Театра имени Евгения Вахтангова, спонсорскую поддержку.

Борис Джанаев и Кирилл Крок также провели двустороннюю рабочую встречу, обсудив перспективы сотрудничества Северной Осетии и московского Театра имени Евгения Вахтангова. Стороны были едины во мнении, что фестиваль «Вахтангов. Путь домой» станет ежегодным и будет драйвером развития туристической привлекательности, экономики региона.

Кирилл Крок отметил, что в апреле исполняется год со дня открытия Дома Евгения Вахтангова во Владикавказе. В связи с этим, команда Московского театра привезет во Владикавказ музейную экспозицию, которая в последующем пополнит коллекцию Дома Вахтангова.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

КО ДНЮ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

ОТВАЖНЫЙ ГЕРОЙ ЛЕНИНГРАДА

Блокада Ленинграда навсегда вошла в историю как образец высочайшего человеческого мужества, несокрушимой силы духа советских людей. 900 дней в огненном кольце, в тисках беспощадного голода, три зимы без топлива, воды, электричества, под непрерывным вражеским огнем выстояли ленинградцы. Ленинград защищали более трех тысяч отважных сынов Северной Осетии: **М.К. Абаев, Х.К. Абисалов, С.Ф. Арчegov, Г.Н. Бзаров, А.М. Гагиев, Д.Е. Джатиев, Д.Б. Кесаев, Г.М. Хадонов, Х.А. Худалов, К.А. Мамсуров** и многие другие. **Были среди них и наши алагирцы: генерал-майор Кантемир Цаликов, Александр Толпаров, Саломон Цаллагов, Михаил Цидаев, Михаил Гуриев, Камболат Кайтуков, а также Харитон (Хадахц) Сосланбекович Сохиев.**

Харитон Сохиев родился 22 декабря 1920 года в селении Верхний Мизур Алагирского района в семье бедного крестьянина. Его отец **Сосланбек Сохиев** был участником Первой мировой войны. После победы Октябрьской революции 1917 года, установления советской власти в Северной Осетии, для беднейшего крестьянства началась новая жизнь. Сосланбек Сохиев восторженно встретил новую власть. У него появилась возможность с семьей переехать с гор на плоскость. Он с другими переселенцами переехал во вновь созданное село Ставд-Дурт. Сохиев был активным участником создания колхоза на селе, сам вступил в него одним из первых. Детские годы Харитона прошли в Ставд-Дурте.

В 1933 году он окончил сельскую неполную среднюю школу. Учился в Орджоникидзевском педагогическом училище. После окончания училища некоторое время проработал учителем в своем селе. Харитон всегда стремился к знаниям. Поэтому он решил продолжить учиться. Стал студентом Северо-Кавказского горно-металлургического института. Учебу в институте совмещал с занятиями в аэроклубе.

Проучился он недолго, вскоре его призвали на действительную военную службу. В 1940 году Сохиева направили учиться в Ейское военно-морское авиационное училище им. Сталина.

Началась Великая Отечественная война, учеба шла по сокращенной программе. После выпуска в училище Харитона направили в город Безенчук Куйбышевской области на переподготовку, после завершения учебы он стал летчиком пикирующего бомбардировщика ПЕ-2. Младшего лейтенанта Сохиева направили служить в 12-й гвардейский авиаполк, дислоцирующийся в районе города Ленинграда. Первое боевое крещение он получил в боях за город Ленинград. Экипаж Сохиева в июле 1943 года участвовал в ожесточенных боях Синявинско-Мгинской операции. За день совершали по 3-4 боевых вылета. За пять месяцев Харитон с боевыми товарищами отважно сражался с врагом: ими были нанесены высокоточные бомбовые удары по артбатареям, кораблям, батареям береговой обороны противника.

В декабре 1943 года Харитона Сохиева как опытного летчика направили инструктором в учебный полк. Он подготов-

ливал летчиков для полета на самолетах ПЕ-2, ИЛ-4, «Бостон». В ноябре 1944 года после многочисленных рапортов Сохиев вновь вернулся на фронт. Продолжил служить в своем 12-ом гвардейском авиаполку. Участвовал в Либавской и Кенигсберской наступательных операциях. Последний боевой вылет Сохиев совершил 9 мая 1945 года.

Завершилась Великая Отечественная война. Сохиев продолжил служить в авиации, в родном 12-м гвардейском пикировочном авиационном Таллинском Краснознаменном ордена Ушакова полку. С 1949 по 1953 годы учился в Военно-воздушной Академии им. Жуковского. Харитон Сосланбекович академию окончил с золотой медалью.

В 1960 году Сохиев уволился в запас. Вернулся в родную Осетию. Стал работать в строительных организациях. Работу совмещал с учебой. В 1965 году окончил вечернее отделение Северо-Кавказского горно-металлургического института. Харитон Сосланбекович прошел путь от мастера до начальника отдела. В 1970 году семья Сохиевых переехала в город Кисловодск. Харитон Сосланбекович возглавил



СМУ «Электронстрой». Им было построено много – это здравницы, заводы, сельхоз-объекты, жилье. Среди них: Черкесский химзавод, санаторий «Электроника», восстановление здания филармонии и многие другие объекты. Полковник запаса, ветеран войны и труда Харитон Сосланбекович Сохиев был награжден орденами: Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, Красного Знамени, многими медалями, в т.ч. «За боевые заслуги» и другие. О том, как воевал Сохиев, написал в своей книге мемуаров «В небе Балтики» полковник **Андрей Филиппович Калинин**. Сохиева не стало в 1991 году, похоронили его в городе Кисловодске.

Харитон Сосланбекович оставил о себе добрую и светлую память у родных, близких, друзей, боевых товарищей. Ветеран войны и труда до конца выполнил свой долг воина, защитника Отечества.

ЛАУРА КАСИМОВА. ФОТО ПРЕДОСТАВИЛ АВТОР

ВО БЛАГО ОБЩЕСТВА

Председатель Совета ветеранов города Владикавказа, член Общественной палаты Северной Осетии, меценат, патриот своей страны и просто человек с неравнодушным сердцем Лев Лалиев известен своими благими делами.

Вот уже на протяжении восьми лет Лалиев занимает активную гражданскую, патриотическую позицию, и старается прививать ее подрастающему поколению, донося до них мысль о том, как важна для каждого из нас безусловная любовь к своей Отчизне, особенно в современных реалиях. Так он на свои личные средства печатает портреты Президента Российской Федерации **Владимира Путина** и Глав Северной Осетии, а затем безвозмездно дарит их школам, детским садам, общественным организациям, представителям властных структур. Как сам признается Лев Лалиев, за восемь лет он уже успел подарить порядка тысячи таких портретов. Фотографии Владимира Путина и руководителей республик, подаренные меценатом, можно увидеть в образовательных учреждениях Южной и Северной Осетии, и даже в соседних республиках. Лев Лалиев

вкладывает важный смысл в начатое им дело.

«Когда был маленьким, у нас дома висел портрет **Сталина**, и каждый раз я подолгу на него смотрел. В то время во многих домах были портреты **Ленина**, **Сталина**, и меня всегда удивляло, почему на стенах висят портреты не главы семейства, а вождей, и какое отношение они имеют к этому дому. А повзрослев, понял: они дают людям надежду на светлое будущее, вдохновляют двигаться вперед. И тогда у меня зародилась идея дарить такие портреты людям. Сегодня Советского Союза уже нет. Лидером нашего государства является **Владимир Путин**. И уже восемь лет я дарю его портреты, а также портреты руководителей республик различным организациям», - делится Лалиев.

Лев Лалиев убежден, что такие подарки не только дарят людям надежду, но и наставляют на правиль-

ный путь. Ведь, по словам самого мецената, у каждого ребенка должен быть перед глазами пример человека, на которого он будет равняться. Если в доме будет висеть портрет Президента – целеустремленного человека, который умело управляет страной, то дети будут стремиться добиться в жизни успеха, стать такими же успешными, великими людьми, будут они пропитываться и духом патриотизма.

«А для представителей властных структур портрет **Владимира Путина**, висящий над головой, будет напоминанием о том, что они не всевластны, у них есть руководители, воля которых - помогать простым людям в решении их проблем», - говорит Лев Лалиев.

Однако такие ценные для него портреты не все уходят в дар, у самого Льва Лалиева целая галерея портретов политических деятелей и известных личностей Осетии: Президента **Владимира Путина**, всех руководителей Северной и Южной Осетии, других известных людей, которые прославили нашу республику во всем мире. Так он проявляет свое уважение к этим людям и старается быть достойным их.

СОСЛАН КОЧИЕВ.
ФОТО ИЗ АРХИВА Л. ЛАЛИЕВА



НЕ ПОВЕЛАСЬ НА ПРОВОКАЦИЮ

В полицию Владикавказа с заявлением обратилась 55-летняя местная жительница. Аферисты пытались выманить у женщины 3 000 000 рублей. Мошенники воспользовались схемой «Ваш родственник попал в беду».

С сообщением об этом аферисты позвонили 55-летней пенсионерке. На стационарный телефон женщине поступил звонок, плачущая девушка представилась дочерью, сообщила, что стала виновницей дорожно-транспортного происшествия и находится в медицинском учреждении. Злоумышленница просила женщину помочь «решить вопрос» с правоохранительными органами и пыталась убедить, что нуждается в срочном лечении, для всего этого просила денежные средства в размере 3 000 000 рублей. Женщина не растерялась и прервала разговор. Она немедленно перезвонила дочери и убедилась, что все в порядке.

Женщина поблагодарила полицейских за то, что о видах дистанционных мошенничеств была осведомлена из бесед, проводимых сотрудниками, а также из СМИ.

В настоящее время по данному факту полицейскими возбуждено уголовное дело по ч.3 ст.30 ч.4 ст.159 УК РФ «Покушение на мошенничество».

МВД Северной Осетии предупреждает об опасности дистанционных преступлений

Чтобы не оказаться жертвой преступников, не торопитесь действовать под их диктовку. Избегайте подобных действий, которые могут причинить вам финансовый вред. Никому ни при каких условиях не сообщайте реквизиты своих банковских карт.

Полицейские рекомендуют граж-

данам напомнить пожилым родственникам, как действовать в подобных ситуациях:

- Лично свяжитесь с родственником и уточните, действительно ли он попал в беду. Помните, что материальный ущерб всегда возмещается в судебном порядке, а не с помощью денежных вознаграждений незнакомцам.

- Если вы разговариваете с якобы представителем правоохранительных органов, спросите, в какое отделение полиции доставлен родственник. Набрав 102 и узнав номер дежурной части данного отделения, можно поинтересоваться, действительно ли родственник находится там и кто занимается этим делом.

- Помните, что передача денежных средств должностным лицам за незаконные действия или бездействие является уголовно наказуемым деянием.

ПРЕСС-СЛУЖБА МВД ПО РСО-АЛАНИЯ

Страницы истории

ОДИН ДЕНЬ БЕЗ «МОБИЛЬНИКА»

Всемирный день без мобильного телефона отмечается ежегодно **6 февраля**. Считается, что идея проведения акции «Дни без мобильного телефона» принадлежит французскому журналисту и литератору Филу Марсо, который озвучил свою идею в 2001 году.

Казалось бы, что же может нести негативного мобильная связь, и как она может вредить человеку? Организаторы мероприятий, посвященных дням без мобильного телефона, стартующим теперь 6 февраля, приводят следующие аргументы:

- * обилие входящих звонков, среди которых значительную часть составляют рекламные звонки или спам, начинают раздражать человека, выводить его из психологического равновесия;

- * длительное использование мобильной связи может нанести здоровью человека серьезный вред, привести к тяжелым заболеваниям;

- * легкость и доступность общения по мобильному телефону и через социальные сети лишает человека возможности живого общения. Мобильные телефоны вызывают зависимость у значительного числа их пользователей.

Трудно не принять эти доводы. Поэтому 6-8 февраля всем людям предлагается, если уж не отказаться от использования мобильного телефона, так хоть ограничить его использование по максимуму.

ТОЛЬКО НАУКА ИЗМЕНИТ МИР

8 февраля российское научное сообщество отмечает свой профессиональный праздник – **День российской науки**.

Михаил Васильевич Ломоносов, Иван Петрович Павлов, Дмитрий Иванович Менделеев, Константин Эдуардович Циолковский, Петр Леонидович Капица, Лев Давидович Ландау, Игорь Васильевич Курчатов, Павел Сергеевич Александров, Сергей Павлович Королев, Андрей Дмитриевич Сахаров – и это только малая часть имен российских ученых, внесших вклад в мировую науку. Россия стала первой страной, где было разработано учение о биосфере, открыта периодическая система химических элементов, впервые в мире в космос запущен искусственный спутник Земли, совершен первый полет человека в космос, введена в эксплуатацию первая в мире атомная станция.

Немало российских и советских ученых были отмечены Нобелевскими премиями. Первым из удостоенных в 1904 году стал академик Иван Павлов за работу по физиологии пищеварения, далее в 1908 году – Илья Мечников – за труды по иммунитету, известный советский физик Петр Капица – в 1978 году за открытие явления сверхтекучести жидкого гелия. Последним российским лауреатом из ученых стал физик К.С. Новоселов, в 2010 году получивший Нобелевскую премию за новаторские эксперименты по исследованию двумерного материала графена.

ПОДГОТОВИЛА МИЛАНА БЕРИЕВА

СЛУЖБА КЕЙТЕРИНГА ГК ПД «БАВАРИЯ»

осуществляет организацию праздничных мероприятий, фуршетов и свадеб. Также проводит траурные и поминальные мероприятия.

При оформлении заявки от 200 человек - прохладительные напитки в подарок.

Телефоны для справок:

8-928-492-13-16, 8-938-883-33-99,

8-(8672)-76-78-26.



Учредитель:
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия-Алания.
362003, РСО-Алания,
г. Владикавказ, ул. Димитрова,
д. 2, офис 202 АН

Главный редактор
С. З. ТОМАЕВ

Зам. главного редактора
Ж. Г. Мамсурова

Адрес редакции:
362008, РСО-Алания, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты – www.gztslovo.ru

Ответственный за выпуск
М. В. Сабанова

Телефоны редакции:
приемная/факс – 25-63-12;
бухгалтерия – 25-91-96;
корректорская – 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 870 экз.
Заказ № 120. Печать офсетная.

Материалы на коммерческой основе помечены буквой -R-

Отпечатано в АО «Осетия-Полиграфсервис»
362015, РСО-Алания,
г. Владикавказ, пр. Коста, 11.
Подписано в печать: по графику – 18.00,
фактически – 18.30, 05.02.2024 г.
Выход в свет 06.02.2024 г.
Корректоры: Л.У. Черджијева,
З.В. Качмазова, З.К. Кайтмазова
Верстка В.З. Шармадини,
С.Л. Айвазян, А.Р. Доева

При перепечатке материалов ссылка на газету «Слово» обязательна.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.